

立业西部，精忠报国

——记航天航空学院博士研究生熊鹏飞

○ 特约记者 杜林霏



熊鹏飞，清华大学航天航空学院2011级博士生。清华大学综合奖学金二、三等奖，2013年清华大学毕业生“启航奖”金奖。毕业后赴中国空气动力研究与发展中心工作。

他，曾是班里同学公认的好班长，带领全班拿到学院优秀集体评比第一名的好成绩；他，曾任院研团的组织副书记，在校十佳研团的评比中崭露锋芒；他，曾是老师同学心目中的靠谱党支书，许多出彩的党组织生活离不开他的身影。而今，他将踏上远行西部的征途。这个愿意听从自己内心声音的人，就是熊鹏飞。

2008年的夏天，熊鹏飞从南京航空航天大学毕业，来到清华园开始他的研究生生活。“当时我并没有去西部的想法，跟大多数人一样，希望毕业后留在大成的市，拥有一份稳定的工作，不错的薪水。”2009年一次学术会议上，熊鹏飞认识了他未来的妻子。“妻子在中科院攻读博士学位，和我专业相近，我们计划同年毕业。她非常愿意去西部发展，常说随着国家的大力支持，西部地区很多单位需要引入高端人才，去那边可以更好地发挥专业特长，为国家做贡献；另一方面个人的成长和发展也会更加迅速。”“上大舞

台，干大事业的口号给我的激励也很大”，熊鹏飞说。他最终选择了位于四川省绵阳市的中国空气动力研究与发展中心，简称29基地。这个亚洲最大的航空风洞所在地，有着熊鹏飞所学专业从理论到工程应用的广阔天空。

然而，事情并非想象中那么顺利和简单。近几年四川地震频发，亲友们对他的选择大多质疑和反对，最大的阻力来自父母。“我家在江西，也一直在南京和北京读书，四川对于父母来说，是遥远而陌生的。他们希望我留在北京，拥有更好的经济基础，享受更好的资源配备。”面对困难，熊鹏飞没有打退堂鼓。他是一个专注而坚定的人，选择听从内心的声音。面对亲友的顾虑，他一一解释；对父母，也没少苦口婆心地劝说，多次表达自己的决心，也客观分析自己未来的发展。父母最终打消了在西部发展一定比不上大城市的固有观念，而选择尊重儿子的想法。

去西部发展是否会以牺牲个人利益为代价来满足国家利益呢？熊鹏飞坚定地说：“个人利益与国家利益不矛盾，你选择了祖国，祖国不会忘记你。”与人才济济的大城市相比，西部有更为广阔的发展前景。“随着国家政策的支持，清华的同学去西部可以得到更多科研方面的支持，有机会接触更多核心前沿的课题项目；而且现在西部很多公司对人才非常重视，优厚的保障支持和求贤若渴的爱才态度，让人为之动容。”

西部的大舞台为清华人提供了良好的发展环境，熊鹏飞说“对于清华人，外界总是给予很高的期望，只有学会审视自己，定位自己，放低姿态跟别人站在同一条起跑线上，踏实努力，打好基础，才能展现出清华人最大的魅力。”